
บทที่ 4 
ระเบียบวิธีการวิจัย 

 
4.1 การหาผลตอบแทนของหลักทรัพย i ในชวงเวลา t (Rit)  

คํานวณไดจากการนําขอมูลราคาปดของหลักทรัพย i ในชวงเวลา t และในชวงเวลา t-1 
รวมท้ังเงินปนผลของหลักทรัพย i ในชวงเวลา t ดังนี้ 

( )( ) 11 −− +−= tittitit PDPPR  
โดยท่ี itR  = ผลตอบแทนของหลักทรัพย i ในชวงเวลา t 
 itP  = ราคาปดของหลักทรัพย i ในชวงเวลา t 
 1−tP  = ราคาปดของหลักทรัพย i ในชวงเวลา t-1 
 itD  = เงินปนผลของหลักทรัพย i ในชวงเวลา t 
 

4.2 การหาผลตอบแทนของตลาดหลักทรัพย ณ เวลา t ( )mtR   
คํานวณไดจากดัชนีราคาตลาดหลักทรัพยแหงประเทศไทย ไดดังนี้ 
 ( )( ) 11 −− +−= mtitmtmtmt PDPPR  
โดยท่ี mtR  = ผลตอบแทนของหลักทรัพย ในชวงเวลา t 
 mtP  = ดัชนีราคาหลักทรัพยแหงประเทศไทยในชวงเวลา t 
 1−mtP  = ดัชนีราคาหลักทรัพยแหงประเทศไทยในชวงเวลา t-1 
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4.3 การทดสอบ Unit Root ดวยวิธี Augmented Dickey-Fuller test 
เพื่อทดสอบความนิ่งของขอมูลผลตอบแทนตลาดหลักทรัพยและผลตอบแทนของแตละ

หลักทรัพย 
โดยในท่ีนี้ทําการศึกษาท้ังหมด 4 หลักทรัพย ดังนี้ 
 

หลักทรัพยบริษัท IRP 

tit

p

i
itt eIRPIRPIRP +Δ+=Δ −

=
− ∑

1
1 φθ   เรียกวาแนวเดินเชิงสุม 

tit

p

i
itt eIRPIRPIRP +Δ++=Δ −

=
− ∑

1
1 φθα  เรียกวาแนวเดินเชิงสุมและจุดตัดแกน 

tit

p

i
itt eIRPIRPIRP +Δ+++=Δ −

=
− ∑

1
1 φθβα  เรียกวาแนวเดินเชิงสุม จุดตัดแกนและ

แนวโนม 
โดยท่ี tIRP   คือ ขอมูลราคาหลักทรัพยบริษัท IRP ณ เวลา t 
 itIRP−   คือ ขอมูลราคาหลักทรัพยบริษัท IRP ณ เวลา t-1 
 φβθα ,,,  คือ คาพารามิเตอร 
 t  คือ คาแนวโนม 
 te   คือ ขอมูลอนุกรมเวลาของตัวแปรสุม 
 

หลักทรัพยบริษัท PTTCH 

tit

p

i
itt ePTTCHPTTCHPTTCH +Δ+=Δ −

=
− ∑

1
1 φθ  เรียกวาแนวเดินเชิง

สุม 

tit

p

i
itt ePTTCHPTTCHPTTCH +Δ++=Δ −

=
− ∑

1
1 φθα  เรียกวาแนวเดินเชิง

สุมและจุดตัดแกน 

tit

p

i
itt ePTTCHPTTCHPTTCH +Δ+++=Δ −

=
− ∑

1
1 φθβα  เรียกวาแนวเดินเชิง

สุม  จุดตัดแกนและ
แนวโนม 

โดยท่ี tPTTCH  คือ ขอมูลราคาหลักทรัพยบริษัท PTTCH ณ เวลา t 
 itPTTCH −  คือ ขอมูลราคาหลักทรัพยบริษัท PTTCH ณ เวลา t-1 
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 φβθα ,,,  คือ คาพารามิเตอร 
 t  คือ คาแนวโนม 
 te   คือ ขอมูลอนุกรมเวลาของตัวแปรสุม 

 
หลักทรัพยบริษัท TPC 

tit

p

i
itt eTPCTPCTPC +Δ+=Δ −

=
− ∑

1
1 φθ   เรียกวาแนวเดินเชิงสุม 

tit

p

i
itt eTPCTPCTPC +Δ++=Δ −

=
− ∑

1
1 φθα  เรียกวาแนวเดินเชิงสุมและ

จุดตัดแกน 

tit

p

i
itt eTPCTPCTPC +Δ+++=Δ −

=
− ∑

1
1 φθβα  เรียกวาแนวเดินเชิงสุม จุดตัด

แกนและแนวโนม 
โดยท่ี tTPC   คือ ขอมูลราคาหลักทรัพยบริษัท TPC ณ เวลา t 
 itTPC −   คือ ขอมูลราคาหลักทรัพยบริษัท TPC ณ เวลา t-1 
 φβθα ,,,  คือ คาพารามิเตอร 
 t  คือ คาแนวโนม 
 te   คือ ขอมูลอนุกรมเวลาของตัวแปรสุม 

 
หลักทรัพยบริษัท VNT 

tit

p

i
itt eVNTVNTVNT +Δ+=Δ −

=
− ∑

1
1 φθ   เรียกวาแนวเดินเชิงสุม 

tit

p

i
itt eVNTVNTVNT +Δ++=Δ −

=
− ∑

1
1 φθα  เรียกวาแนวเดินเชิงสุมและ

จุดตัดแกน 

tit

p

i
itt eVNTVNTVNT +Δ+++=Δ −

=
− ∑

1
1 φθβα  เรียกวาแนวเดินเชิงสุม จุดตัด

แกนและแนวโนม 
โดยท่ี tVNT   คือ ขอมูลราคาหลักทรัพยบริษัท VNT ณ เวลา t 
 itVNT −   คือ ขอมูลราคาหลักทรัพยบริษัท VNT ณ เวลา t-1 
 φβθα ,,,  คือ คาพารามิเตอร 
 t  คือ คาแนวโนม 
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 te   คือ ขอมูลอนุกรมเวลาของตัวแปรสุม 
 

4.4 Switching Regression Model 
สถานการณ 1 : y1i = x'1i β1 + u1i ก็ตอเม่ือ ( if ) γ'zi  ≥ ui   4.4.1 
สถานการณ 2 : y0i = x'0i β0i + u0i ก็ตอเม่ือ ( if ) γ'zi  < ui   4.4.2 

 ui~(0,σi
2), u1i~(0,σ1i

2), u0i~(0,σ0i
2) 

โดยท่ี 
 yi  คือ Rit ของหุนแตละหุนท่ีไดทําการศึกษา (Rit = ผลตอบแทนของหลักทรัพย i ) 
x'1i, x'2i คือ Rmt สําหรับแตละสมการ (Rit = ผลตอบแทนของตลาดหลักทรัพย ) 
β1, β0i, γ คือคาพารามิเตอร 
u1i, u0i, ui คือคาความคลาดเคล่ือนของตัวแปรสุม 
 
จากสมการ (4.4.1) จะเห็นไดวาเราจะเลือกสมการ (4.4.1) ถาหากวา γ'zi ≥ ui และจะเลือก

สมการ (4.4.2) ถาหากวา γ'zi < ui ซ่ึงก็คือจะเลือกสมการ (4.4.2) ถาไมใช γ'zi ≥ ui นั่นเอง จะเห็น
ไดวาในกรณีนี้เปนการเลือกวาจะทําตามสมการ (4.4.1) หรือสมการ (4.4.2) ซ่ึงเปนการเลือกท่ีมี 2 
ทางเลือกหรือเปนการตัดสินใจท่ีมี 2 ทางเลือกนั่นเอง โดยท่ีมีตัวอธิบาย (Explanation variables) 
สําหรับการตัดสินใจ ดังกลาวอยูแลวคือ zi ลักษณะดังกลาวนี้ก็สอดคลองกับแบบจําลองท่ีเรียกวา
แบบจําลองโพรบิต (Probit model) ซ่ึงก็จะเปนการหาคาของ γ เพื่อทําเปนฟงกชันเกณฑ (Criterion 
function) นั่นเอง ดวยเหตุนี้จึงไดนิยามตัวแปรหุน (Dummy variable) ดังนี้ 

Ιi = 1 if  γ'zi ≥ ui 
Ιi = 0   Otherwise 

iiuiii WY 111111  εσβα +−Χ′+=  

iiuiii WY 000000 εσβα ++Χ′+=  
โดยท่ี iY  คือ อัตราผลตอบแทนของหลักทรัพยในกลุมปโตรเคมีและเคมีภัณฑ 

i1Χ  คือ อัตราผลตอบแทนของตลาดหลักทรัพยในภาวะหุนขาข้ึน 

i0Χ  คือ อัตราผลตอบแทนของตลาดหลักทรัพยในภาวะหุนขาลง 

i1ε , i0ε  คือ คาความคลาดเคล่ือนของตัวแปรสุม 

1β ′ , 0β ′ , i1α , i0α คือ คาพารามิเตอร 
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4.5 การประมาณคาความเส่ียง คาชดเชยความเสี่ยงและอัตราตอบแทนท่ีคาดหวังจาก
หลักทรัพยในแบบจําลอง Capital Asset Pricing Model (CAPM) 

 ( ) titftmtftit RRRR εβ +−+=  
โดยท่ี itR  = ผลตอบแทนของหลักทรัพย i ในชวงเวลา t 

ftR  = ผลตอบแทนของหลักทรัพยท่ีมีความเส่ียงเปน 0 หรือ หลักทรัพยท่ีไมมี
ความเส่ียง เชน อัตราดอกเบ้ียเงินฝากประจํา 3 เดือน ณ เวลา t 

mtR  = ผลตอบแทนของหลักทรัพย ณ เวลา t 

itβ  = ความเส่ียงในการลงทุนหลักทรัพย ตัวท่ี i ณ เวลา t 

tε  = คาความผิดพลาด ณ เวลา t 


